

Остров Сахалин в свете янтаря

– Как я вообще к вам попала? Есть специальная технология? Вы меня вызываете?

– Нет. Это просто... Чудо... Ну как прилив выносит на берег разное. Может, ракушку, а может, мусор какой-нибудь, а может – янтарь. Ты как янтарь.

Лариса Романовская «Захолустье»

И сегодня, когда прошло два месяца после путешествия на Сахалин, мы с удовольствием и восхищением вспоминаем о тех чудесах, с которыми встречались на острове каждый день.

Готовясь к поездке, мы перечитали книгу Антона Павловича Чехова, потому что ждали погружения в историю всем известного чеховского путешествия в Музее книги «Остров Сахалин» в Южно-Сахалинске. Мы снова задались вопросом о том, почему знаменитый писатель отправился в трудный путь больше ста тридцати лет назад. Об этом до сих пор спорят историки и филологи. Возможно, ответ мы можем найти у самого писателя, рассуждавшего в статье о Николае Михайловиче Пржевальском: «В наше большое время, когда европейскими обществами обуюли лень, скука жизни и неверие, когда всюду в странной взаимной комбинации царят нелюбовь к жизни и страх смерти, когда даже лучшие люди сидят, сложа руки, оправдывая свою лень и свой разврат отсутствием определенной цели в жизни, подвижники нужны, как солнце». Этим солнцем стал и сам писатель, и его путешествие, благодаря которому многие современники Чехова узнали о Сахалине.

Свет солнца мы увидели и в выброшенных волнами на сахалинский берег кусочках янтаря, и в тех уникальных мероприятиях, в которых нам посчастливилось участвовать, во время которых мы убеждались в том, что подвижники были не только во времена Чехова. Есть они на Сахалине и сегодня.

На Сахалине растут гигантские растения, в море обитают громадные крабы, а читательские проекты, реализуемые на острове, впечатляют масштабностью и качеством. Нас поразили уникальные книжные и окологрижные события, в которых партнерами становятся совершенно разные организации, цель которых сделать каждое следующее мероприятие лучше предыдущего.

Министерство образования и Министерство культуры и архивного дела Сахалинской области, Сахалинский областной краеведческий музей, Сахалинская областная универсальная научная библиотека, Сахалинская областная детская библиотека, АНО «Центр чтения», АНО ДО Центр саморазвития «Страна СОВ», МАОУ ДО Дворец детского (юношеского) творчества г. Южно-Сахалинска, МАОУ Лицей № 2 г. Южно-Сахалинска, ИТ-компании «GS Group», семейная школа GSchool постоянно стремятся расширять круг читающих детей и взрослых, привлекая все больше и больше участников на книжный фестиваль, на Тотальный диктант, проводимый высоко в горах, на Книжный спуск и на День Гарри Поттера.

В центре города есть канатная дорога, поднявшись по которой ты можешь видеть тропы, где бродят медведи. Смотришь вниз – и дух захватывает. Но не только от этого мы замирали в восхищении, пребывая на острове. Больше всего нас поразили сахалинцы. Кажется, что теплый солнечный свет есть и в кусочках янтаря, и в каждом, кто живет и работает на острове. Он есть в глазах тех, кто хочет сделать жизнь на Сахалине яркой, полной, богатой книгами и чтением.

Елена Квашина

